

# 國務院常務會議：對標國際一流水平優化營商環境

香港文匯報訊 據新華社報道，國務院總理李強2月2日主持召開國務院常務會議，研究進一步優化營商環境有關工作，審議通過《國務院關於進一步規範和監督罰款設定與實施的指導意見（送審稿）》，決定一攬子修改和廢止部分行政法規，討論《關於授權國務院在海南自由貿易港暫時調整適用〈中華人民共和國食品安全法〉有關規定的決定（草案）》，聽取加強和改進應急管理工作情況匯報，部署近期低溫雨雪冰凍災害防範應對工作。

會議指出，建設市場化、法治化、國際化一流營商環境，是應對經濟下行壓力、提振經營

主體信心的重要舉措。要對標國際一流水平，圍繞整體優化目標，一體推進強市場促公平、強服務增便利、強法治穩預期、強開放提質量、強改革抓創新等工作。要更加注重回應經營主體突出關切，加快建設全國統一大市場，加強宏觀政策取向一致性評估，營造穩定透明可預期的政策環境。

## 加大對亂罰款整治力度

會議強調，要對涉及罰款事項的行政法規進行系統梳理，及時按規定進行修改完善。要加大對亂罰款的整治力度，更好維護企業和群眾合法權

益。要強化事中事後監管，該管的要依法監管到位，特別是對安全生產、生命健康、產品質量等領域事項必須嚴格監管，絕不能有任何鬆懈。

會議決定，對《教學成果獎勵條例》等8部行政法規的部分條款予以修改，對《煤炭送貨辦法》等13部行政法規予以廢止。會議討論並原則通過《關於授權國務院在海南自由貿易港暫時調整適用〈中華人民共和國食品安全法〉有關規定的決定（草案）》，決定將草案提請全國人大常委會審議。

會議強調，應急管理工作事關人民安危和社會大局穩定。要深入貫徹落實習近平總書記重

要指示精神，堅持總體國家安全觀，着力加強應急預案體系建設，切實提高應對處置突發事件、防範化解重大安全風險的能力。

## 部署做好防範風雪災害工作

會議對做好近期低溫雨雪冰凍災害防範應對工作作出部署，強調要牢固樹立底線思維，完善防範應對方案，切實維護交通運輸秩序，抓好保暖保供等與民生息息相關的工作，確保生產安全有序，盡最大可能減少極端天氣帶來的不利影響，讓人民群眾過個歡樂祥和的春節。

會議還研究了其他事項。

## 專訪北京中醫藥大學針灸腫瘤研究所所長黃金昶教授：

# 開拓針灸治療腫瘤之路



北京中醫藥大學針灸腫瘤研究所所長黃金昶教授。  
香港文匯報北京傳真



黃金昶教授為患者把脈。

香港文匯報北京傳真

香港文匯報訊（記者 劉凝哲 北京報道）惡性腫瘤發病率不斷高升，已成為包括中國在內的多國居民死亡原因首位。近年來，中醫在治療癌症上持續探索，不僅是作為輔助替代治療，中醫更開始對減瘤、抑瘤等方面進行深入研究並取得顯著臨床療效。北京中醫藥大學針灸腫瘤研究所所長，第三臨床醫學院中西醫結合腫瘤醫教研學術帶頭人、針灸微創腫瘤科主任黃金昶就是中醫腫瘤外治的開拓者與普及者，他在傳承中醫經典理論的同時勇於創新，將針刺、艾灸、中藥外敷、臍療、鼻療引入腫瘤治療，完善了針對腫瘤及其併發症、放化療副反應的中醫外治體系，改變着中醫腫瘤中藥口服手段單一的局面。

在北京中醫藥大學第三臨床醫學院針灸腫瘤科，黃金昶的針灸腫瘤病房與普通的腫瘤病房有很大不同，空氣中飄着淡淡的艾香，病床前不僅有着化療使用的輸液吊針，還有熏艾使用的中醫設施。這裏的病人都是五湖四海慕名而來，其中有不

少是通過中西醫結合治療得到數年生存期的老病友。

## 臨床實踐證明 癌旁圍刺可有效抑瘤

「在治療腫瘤上，中醫不能做可有可無的事，要做『堵槍眼』式的工作」，在黃金昶看來，解決腫瘤難併發症的重要性遠不如攻克腫瘤本身。黃金昶曾在中日友好醫院學習工作20年，期間他有幸接觸了大量手術、放化療患者，並用針灸解決了很多疑難併發症如胸腹水、癌痛、骨髓抑制等難題。2000年以後，腫瘤靶向藥物迅速推向臨床，但多是分子靶向藥物，缺乏器官與組織靶向治療手段。黃金昶提出利用針灸癌旁圍刺來靶向抑瘤，療效滿意。如今，他構建的「癌旁圍刺（peritumoral-acupuncture）干預腫瘤微環境促血管正常化抑瘤」理論體系及臨床低位直腸癌保肛控便應用已走向成熟。

與腫瘤細胞關係最密切的是腫瘤微環境與骨髓免疫微環境，這也是黃金昶研究的發力點。「常言道『打蛇打七寸』，針灸治療腫瘤的優勢就是干預腫瘤微環境，在腫瘤周圍針刺可以做到西醫學擅長的病灶靶向治療，其局部作用強度遠大於中藥口服，且容易客觀化、標準化、國際化」，黃金昶說。通過其團隊的臨床實踐證明，癌旁圍刺可以有效抑瘤，聯合化療可明顯增強療效減少化療毒性。基礎

研究發現，針刺調控腫瘤微環境既能促進腫瘤神經新生、抑制腫瘤生長；也可通過內皮細胞丙酮酸代謝顯著促進腫瘤血管正常化，提高腫瘤組織藥物濃度。

## 20多年臨床積累 艾灸升白技術獲認同

如何改善腫瘤患者的基礎免疫、促進髓樣免疫細胞成熟是腫瘤免疫研究的熱點與難點。黃金昶的研究發現，艾灸恰恰在改善骨髓免疫微環境方面具有明顯優勢，不僅可以迅速提升淋巴細胞與粒細胞數目，還可以促進粒細胞成熟釋放，很好地解決這一國際難題，並有可能找出核心靶點，協助相關新藥的研發。黃金昶表示，針刺靶向腫瘤微環境與艾灸改善骨髓免疫微環境，彌補西醫相關領域研究的不足，其作用也是其它傳統療法不可替代的。

通過20多年臨床積累，黃金昶先後發表了50餘篇針灸治療腫瘤及其併發症的系列文章，引起國內外同道的高度關注，而且艾灸升白、艾灸治療腹水技術已經被國內腫瘤患者廣泛認同。對於針灸治療腫瘤，黃金昶希望進一步加強臨床研究。「希望聯合同道對針灸治療腫瘤的臨床優勢病種進行頂層設計，以高質量、高級別的循證數據取得中醫、西醫、國內、國際共識的療效，為腫瘤治療貢獻中醫力量。」他說。

特稿  
黃金昶是中醫科班出身，但與人們心目中「老中醫」形象相去甚遠，他喜歡接觸新事物也善用新媒體。早在2006年初，黃金昶通過博客等自媒體弘揚傳統醫學。如今他已在各個平台擁有總數達數百萬的粉絲，通過樸實接地氣的方式普及預防治療腫瘤的知識。黃金昶把脈在患者中有「堪比X光」的美譽，網絡上流傳着一段他手指一搭，立刻就說出患者曾經吃過的食物更如「千里眼」一般精準，令粉絲網友讚嘆不已。

## 弘揚傳統醫學

## 分享絕活擁百萬粉絲

「中醫不能故步自封，必須與時俱進」，是黃金昶在受訪時經常說的一句話。與一般中醫傳幫帶講究的「絕活不外傳、壓箱底」不同，黃金昶對他的臨床研究毫不保留。他總結20多年臨床經驗與研究成果，出版全球第一本中醫腫瘤外治著作《黃金昶中醫腫瘤外治心悟》，後續又出版《黃金昶腫瘤針灸診療指南》，都被同行作為案頭書。每每獲得新的臨床研究成果，他還會通過在公眾號等平台上發表，讓公眾得知研究最新進展。

黃金昶對教學和培訓都有着格外的熱情。2015年8月，黃金昶到北京中醫藥大學第三臨床醫學院組建了全球第一個針灸腫瘤科，成立了第一個針灸腫瘤研究所——北京中醫藥大學針灸腫瘤研究所，對針灸治療腫瘤及其併發症進行推廣、普及，堅定要成為全球針灸腫瘤發展的引領者。目前，黃金昶對針灸治療腫瘤及其併發症已形成系列成熟經驗，近七年為全國三甲醫院培養了百餘名針灸腫瘤醫師。

◆香港文匯報  
記者 劉凝哲 北京報道

# 外交部：一如既往做好防範 不讓美非法行徑得逞

香港文匯報訊 綜合中新社及中通社報道，針對美國中央情報局局長伯恩斯稱已投入更多資源用於對華情報收集，中國外交部發言人汪文斌2月2日在例行記者會上答問時「感謝」其提醒，中方將一如既往做好防範工作，不會讓美國的非法行徑得逞。

有記者提問，據報道，伯恩斯在《外交事務》撰文稱，美國已投入更多資源用於對華情報收集、分析和行動。過去兩年，中情局對華工作預算增加一倍多，招聘培訓更多會講中文僱員，加大力度在拉美、非洲和印太

等全球各地同中國競爭。發言人對此有何回應？

## 美間諜無處不在無孔不入

汪文斌表示，中國堅持走和平發展道路，中國的發展是世界發展的機遇和全球和平力量的增長。伯恩斯局長作為全球最大間諜組織的負責人，一再走上前台，告訴世人美國間諜無處不在、無孔不入。

「感謝他的提醒，中方將一如既往做好防範工作，不會讓美國的非法行徑得逞。」汪文斌說。

當天另有記者提問，中美元首是否會在今年春天或未來幾個月內通話？汪文斌回應：「關於你提到的具體問題，我沒有可以提供的消息。」

汪文斌說，日前中共中央政治局委員、中央外辦主任王毅同美國總統國家安全事務助理沙利文舉行會晤，雙方同意兩國元首保持經常性聯繫，對雙邊關係進行戰略引領。希望美方同中方相向而行，落實好兩國元首舊金山會晤達成的重要共識和願景，推動中美關係克服障礙，排除干擾，穩定向前發展。

## 中石油原董事長王宜林被查

香港文匯報訊 據中新社報道，中國官方2日通報，中國石油天然氣集團有限公司原黨組書記、董事長王宜林涉嫌嚴重違紀違法，目前正接受中央紀委國家監委紀律審查和監察調查。

公開資料顯示，王宜林生於1956年9月，1982年從華東石油學院畢業。他長期供職於能源領域，曾任新疆石油管理局勘探開發研究院院長，新疆石油管理局副局長兼勘探總地質師，中國石油天然氣股份有限公司新疆油田分公司總經理、黨委書記等職。

## 靠石油吃石油 大搞權錢交易

王宜林還曾任中國海洋石油總公司董事長、黨組書記，中國長江三峽集團有限公司外部董事，中國核工業集團有限公司外部董事等職。今年1月11日至12日，三峽集團2024年工作會暨三屆六次職代會召開，根據公開報道，王宜林出席了會議。

值得一提的是，曾與王宜林共事的中國石油天然氣集團有限公司原黨組副書記、副總經理徐文榮已落馬。他被指「靠石油吃石油，大搞權錢交易」等，被檢察機關決定逮捕。

# 最高檢：金融新型隱性腐敗犯罪數量日益增多

香港文匯報訊 綜合網易及新浪網報道，2月2日，最高人民檢察院檢察委員會副部長專職委員、第三檢察廳廳長史衛忠在「最高檢廳長網絡訪談」中分析指出，在近年來提起公訴的國企人員職務犯罪案件中，金融領域人數較多。黨的十八大、十九大以來不收斂不收手的情況仍普遍存在，犯罪手段日趨專業和隱蔽，運用金融工具和交易規則實施的新型隱性腐敗犯罪數量日益增多。

史衛忠分析道，由於金融領域特有的行政權力和巨額資金配置權，金融工作人員在腐敗犯罪的同時

經常伴隨違法發放貸款、違規出具金融票證等失職瀆職行為，嚴重破壞金融管理秩序和國有資產安全。有的金融機構過於追求經濟效益，忽視黨風廉政建設，缺乏有效風險防控機制，內部不正之風和「潛規則」流毒蔓延，在領導幹部中形成「破冰效應」，由風及腐、風腐一體，最終形成破壞金融生態環境的頑瘡痼疾。

史衛忠表示，過去一年，檢察機關積極參與金融領域腐敗問題重點整治，依法辦理中國人壽保險（集團）原黨委書記、董事長王濱案，中國招商銀行原黨

委書記、行長田惠宇案等一批金融領域重大職務犯罪案件。同時，加強新型隱性腐敗犯罪案件證據審查和法律適用研究，注重與監察、審判機關協作配合，及時針對「預期收益」「投資機會與貪賄罪區分」等疑難複雜問題提出指導意見，強化審查把關，確保辦案質量。此外，為適應金融領域職務犯罪案件專業性、技術性、隱蔽性強等特點，最高檢於2023年7月以懲治金融領域新型職務犯罪為主題發布第四十七批指導性案例，總結提出辦案規則，為各地精準懲治金融領域相關職務犯罪提供指導。